

徐报融媒记者 陈羿帆

“请问是用支付宝支付，还是微信支付？”

“都可以，无论哪种支付方式，扫这一个码都可以正常支付。”

近年来，徐州市民在不少店铺用手机扫码支付时，发现原来微信、支付宝、银联云闪付等多种付款码排成一排的情景被一张付款码所取代。这一小小细节变化的背后，是“聚合支付”快速普及的表现。

“‘多码合一’，就是将市面上的各种支付渠道的二维码进行整合，商户和市民扫码时无需区分渠道，通过技术手段即可自动识别一张二维码，既方便了市民的支付，也方便了商户对账、转账。”徐州农商银行网络金融部总经理谢骋骋告诉记者。

“多码合一”解决商户后顾之忧

现如今，随着“互联网+”技术的不断应用，不用带钱包找零头，当前手机扫下付款码或收款码，就能完成生活大部分消费场景的付费，无现金手机移动支付正在改变我们的生活。

然而，随着支付方式越来越多样化，各种各样的二维码和第三方支付机构也让街头巷尾的中小商户犯了难，接踵而来的还有对账、提现、财务管理等后续问题。在碎片化支付场景中，商户真正需要的是一个简单高效的支付工具来满足消费者日益变化的支付需求。

据谢骋骋介绍，“聚合支付”就在这样的背景下应运而生，一个二维码或收款机就可完成收款，既提升了商户的收银效率，又改善了消费者的购物体验，真正解决了中小商户的后顾之忧。

虽然有手续费，但多数商户仍愿意选择

什么是收款二维码？我们的个人收款二维码扫码属于静态数据二维码。通常打印出自己的支付宝或微信收款二维码，一个二维码只能匹配支付宝或微信的一个支付渠道。另外，收款二维码只具有转账功能，只有消费、收银功能，但无法进行账务管理。

什么是“聚合支付”？直观地说，“聚合支付”是指将支付宝、微信支付、银联云闪付等多种支付渠道的支付二维码融合成一张二维码，并将所有渠道的账务汇聚到同一后台进行统一管理。这就是“聚合支付”。

记者了解到，虽然目前微信和支付宝等移动支付平台为了鼓励商户使用他们的支付渠道，给予了商户一定金额内提现免手续费的优惠，但记者发现，在这种情况下，徐州不少商户仍旧选择收取一定费用的“聚合支付”，那么“聚合支付”究竟是通过什么样的魅力，让商户宁愿多花钱，也愿意选择“聚合支付”呢？

“现金交易转变为移动扫码支付后，确实给我们带来了极大的便利，但当扫码支付已成为市民习惯的支付方式，普通收款码带来的各种弊端也开始显现。”位于新城区绿地商务城一家烟酒店的老板赵先生告诉记者，之前他需要把微信、支付宝、银联云闪付等各种收款码都摆放在桌面，但由于每个收款码对应不同的系统，核对是否到账需要分别查看，每次对账还要从不同的支付渠道中拉出账单来核验，而当客户想用花呗或者信用卡时，收款码可能还会出现不支持的情况。这给赵先生带来了很多困扰与不便。

而“多码合一”后，赵先生仅摆放一张“聚合支付”二维码就足够了。同时，“聚合支付”平台还有语音播报功能，使用微信、支付宝、云闪付等渠道扫码后资金全部入账到一张银行卡中，方便了他后期对账，而当赵先生进货需要付款时，还可以直接通过手机银行进行转账，消除了他的提现困扰。

方便、快捷，提升消费体验感

“短期内，小微商户对没有合并的支付问题或许还能克服，但时间一长为此支付的成本也就越来越高，而使用融合了多种支付渠道的‘聚合支付’就成了商户的最佳选择。”谢骋骋说，现在各家银行都在推广各自的“聚合支付”业务，而徐州农商银行凭借着本地化银行和网点多的优势，目前仅他们的“收银宝”聚合支付商户就达8万余户，涵盖了商超、零售、餐饮、服装、医疗、菜市场、街边小微商户等。

记者发现，虽然各家银行推出的“聚合支付”有所差别，但大多具备了“多码合一”的功能，消费者支付时可以不用区分支付宝还是微信二维码。同时，扫码支付还可多渠道直接进入相关银行的银行卡中，方便商户对账和资金归集。

“对于消费者而言，‘聚合支付’提升了他们的消费体验感，在用手机扫码支付时，‘聚合支付’可以自动检索到消费者使用的安全性支付渠道，并且快捷支付。对于商户而言，“聚合支付”后台管理系统可以实时统计买卖数据，直观、便捷，商户不再需要去支付宝、微信等后台管理层去查账。”谢骋骋表示。

●提醒

选择安全服务商尤为重要

可以发现，“聚合支付”的优势很明显。当然，安全问题同样需要广大商户留意，选择一家安全、稳定的“聚合支付”服务商显得尤为重要。

那什么样的聚合二维码安全呢？

记者了解到，早在2020年9月，中国支付清算协会的收单外包服务机构备案管理系统就已经正式上线，第三方支付收单外包服务机构一律持“证”上岗，未在协会规定期限内完成备案的外包机构，将被终止收单业务。

所以，谢骋骋提醒广大商户，在办理二维码收款业务时，应尽可能选择信誉有保障的商业银行作为服务机构，不要贪小便宜，更不要存在侥幸心理。如选择非银行机构作为二维码收款的服务机构，建议商户核查一下合作的“聚合支付”平台是否真正合规。

那么，如何判断“聚合支付”机构是否合规呢？据介绍，只有在中国清算协会备案的机构，才具有收单服务资格，商户只要登录中国清算协会官网就可以查询某一机构的备案状态。

“‘聚合支付’备案机构接口只进行通道集合和信息处理，不进行资金结算，让交易在合法合规的阳光下进行。”据谢骋骋介绍，一款好的系统除了具备强大的技术支持，严谨的安全架构之外，还应支持多种支付通道智能切换。当对接的某一家支付公司临时出现故障时，系统自动切换其他家的通道，保证现场交易安全稳定运行。与此同时，还应当支持小程序实时查询交易流水，避免出现掉单、漏单的现象。

据悉，随着强监管时代的到来，“聚合支付”市场将从野蛮生长转向有序发展，不良企业的淘汰速度会越来越快，合规化经营、精细化管理、专业化服务、打造品牌化的企业将会率先迎来蜕变。